

ЗАКОНЫ РЕЧИ
(По К.С.
Станиславскому)

1. Логика речи – явление, находящееся на стыке двух разных функций языка и речи. Оно может быть рассмотрено как грамматическое свойство, входящее в систему средств языка, и как коммуникативное свойство, осуществляющее “смысл” в системе речевого действия.

- Выделяется **два уровня** логики речи:
- 1) уровень информационный, иначе – уровень значения, очевидный в предложении (будем называть его *информационным*);
- 2) уровень словесного взаимодействия, иначе – смысла. Этот уровень реализуется во фразе и проявляется в живом процессе речевого общения (будем называть его *смысловым*).

Общие законы речи **(по А.Н. Петрову)**

- **1. Закон словесного воздействия.** Речевое общение – это осмысленная деятельность, направленная на достижение внеречевой задачи.
- **2. Закон сверхзадачи.** Всякое речевое общение имеет конкретную цель, ради которой оно осуществляется.
- **3. Закон сквозного действия.** Речевое общение как деятельность осуществляется через систему конкретных последовательных действий.
- **4. Закон перспективы.** Речевое действие всегда имеет необходимость последовательного разрешения цепи взаимосвязанных задач.

- **5. Закон актуализации фразы (предикативности).** В системе речевого действия движение мысли осуществляется от известного к новому, к тому, что надо узнать или осуществить.
- **6. Закон сравнения и противопоставления.** В речевом действии ход мысли идет от понятия к суждению и умозаключению. Путем анализа, сравнения мысль может быть утверждена, развита или отвергнута.
- **7. Закон раскрытия подтекста.** В речевом общении происходит взаимодействие информационного уровня – передача общего значения – и смыслового – передача подтекста, т.е. отношения к информации, оценки сообщения. На смысловом уровне обнаруживаются конкретное содержание и цель общения.
- **8. Закон создания в воображении четкой последовательной линии видений.** Речевое общение осуществляется на основе конкретно-чувственного образа предмета, представляющего

Свободное владение законами речи открывает возможность овладения логикой сценической (в нашем случае выразительной) речи и определяет последовательность работы над текстом.

Логические законы речи

- 1. Порядок слов в русском языке обладает смыслоразличительной функцией. При нейтральном (неэкспрессивном) порядке слов как главное автоматически воспринимается то слово, которое стоит в конце предложения.
- 2. В предложении выделяется слово или сочетание слов, несущее новую информацию, развивающее мысль (закон нового).

- Нарушение привычного, прямого порядка слов воспринимается как новый оттенок мысли. *Инверсия* (нарушение прямого порядка слов) заостряет внимание на особых подробностях и придает им определенный смысловой оттенок. Прямой порядок слов: подлежащее, сказуемое; второстепенные члены распределяются согласно связям внутри устойчивых словосочетаний.

- 4. Усилительные и выделительные частицы переносят ударение на слова (словосочетания), при которых они стоят, и ограничивают передвижение ударений.
- 5. Принимают на себя ударения усиливающие, подчеркивающие слова *тоже, тут же, это, все, совсем, очень, еще, сам* и др.